

三亚红树林湿地： 百鸟朝圣的“天堂”

本报记者 袁燕/文 翁叶俊/图



蛙鸣回归了田园，市民记住了乡愁；海岸线生态修复，中华白海豚近海嬉游；红树林湿地得以维护，守望出一个百鸟“天堂”。

林与水之间，人与鸟交织成画卷

唐人常建有诗云：山光悦鸟性，潭影空人心。在三亚红树林自然保护区一处亲水平台上守候的人儿看来，眼前浮现的景色，正如诗云一般意境。这处亲水平台，紧邻红树丛，偏于一隅，比较窄小，没有被广场舞“占领”，成了“打鸟人”（“打鸟”是摄影爱好者的一个约定俗成的词汇，意思是在很远的地方用长焦镜头拍摄鸟类的照片）的风水宝地。天气好的时候（三亚天气总是那么好），总有十个八个“打鸟人”来到这里，架好摄影设备，一待大半天。

北京来过冬的秦先生，日常的消遣就是到河边来“打鸟”。他给记者看相机里以往的“惊艳之作”：一只蓝翠鸟扎进水里，钻出水面带起水花，嘴里衔着一只通体透明的小虾立于枝头……这些定格瞬间，让记者得以一睹翠鸟猎食的风采。

“那种小水鸟叫矶鹬，冬天会来很多。白鹭、灰鹭、池鹭、夜鹭是这里的‘原住民’，有时候能看到绿鹭。蓝翠鸟有几只，也总在这里，出来觅食就立在河面那根树枝上，我总能拍到它。河中间那片红树洲上有大的翠鸟，飞速很快，出来往那边退潮后的浅滩抓一只螃蟹，就回去了，很难抓拍。”秦先生向记者介绍他的“打鸟经”。

“修水缸”是海南观鸟会300余人微信群里对鸟儿几乎无所不知的“达人”。经过私聊得知，这位“修水缸”真名叫邱垂坚，土生土长三亚人，今年才25岁，是三亚高新技术产业园区的园区管理专员。2016年的某一天，他听到窗外鸟叫，只是随手用相机把几只小麻雀拍了下来，从此开启了他人生中一个全新的认知领域。从拍鸟到辨识鸟，邱垂坚下了一番苦功夫。“我每拍到一种鸟就去翻找图鉴，去识别这是什么鸟类。在识别不同鸟类的过程中，又接触到了分类方面的知识。一开始是看到不认识的鸟得翻图鉴，接着就看看图鉴、画册，还有涉及到鸟类知识方面的书籍。通过学习和积累，现在只要看到一只鸟就能马上识别出是哪一种鸟类……”邱垂坚自信地说。

与河边拿个板凳坐一下午的“大爷们”不同的是，邱垂坚喜欢边走边“打鸟”。“到了周末，基本上是早上去临春岭，下午去白鹭公园或者三亚河。冬天可真是百鸟齐飞的好时节。夏季的时候，候鸟都走了，留在本地的鸟就开始繁殖，可以看到很多幼鸟，观察它们成长。鸟要繁殖的时候才会筑巢，在里面产卵、孵卵和育雏，等到雏鸟可以离巢觅食了，鸟巢就废弃了。”邱垂坚说，身为一名“打鸟人”，首先得是一名爱鸟人，这是规矩。

百鸟天堂里，他们是一群“守望人”

符瑞其和万林芬都在三亚市野生动植物保护站工作了十年以上，日复一日的工作，其中之一就是前往各个监测点，监测鸟情。

2018年到来前的一个清晨，符瑞其和万林芬背着观测器材，向榆亚盐场红树林湿地深处走去。“这是正红树；那是木榄，它们是胎生的红树；这个是白骨壤，这里的红树林都是野生，所以种类多样。”符瑞其对红树林非常熟悉，就像介绍自家的孩子一样。他说：“无论是植物还是动物，种群的多样性，是判别生态良好的重要依据。”

走了大约30分钟，忽然符瑞其发现了什么似的，只见他猫着腰，拿着观测设备向水边慢慢走去，在一块石头前，支起了带着三脚

架的筒望远镜。“看！前方四五百米处，有一大群黑翅长脚鹬，它们每年都在这里过冬，今年的‘队伍’好像比以前庞大了很多。通过拍摄照片查看，确定共计有106只黑翅长脚鹬。往年，这里只有40-60只，今年一下增多了一倍。”符瑞其兴奋地说，水鸟是最好的环评师，越来越多的水鸟来到三亚繁衍生息，说明这里的生态环境变得更好了。

“你知道什么是‘绿色沙漠’？就是那种大面积的人工林，树木种类单一，无法给多种动物提供食物或适宜的栖息环境，因而动物种类也十分稀少。但红树林就不一样了。”谈及百鸟栖息的红树林，万林芬的语气充满了感情。

据了解，以红树林有机质为起点的生物链及物质循环非常丰富——红树林吸取土壤的养料，使自己生长，而它的残枝落叶（每公顷有9至13吨落叶物）又是鱼、虾、蟹、贝、螺等的丰富食物，鹭、雁等鸟类又以鱼虾等海洋动物为食，微生物再将鸟类、鱼虾等动物的尸体、遗物的一部分枯枝落叶进行分解，把物质还原于土壤中。在三亚的红树林中，已记录到鸟类163种（占全岛344种鸟类的47%以上），其中常见的110余种。记录到昆虫100多种，海洋生物200多种，爬行和两栖动物50多种。在这个结构合理、功能齐全、过程完整的相对稳定的生态系统里，自然生物资源十分丰富。海南是全球候鸟迁徙路线上的重要节点，而三亚位于我国海岸线的南端，处在东亚—澳大利西亚鸟类迁徙路线上，三亚的红树林湿地，成为国际性迁徙水禽（候鸟）的重要停歇地之一。

“每年到了9月份，越冬候鸟数量骤增，鸟儿开始陆续南归。白鹭、池鹭、夜鹭、苍鹭、牛背鹭、普通翠鸟、白胸苦恶鸟、矶鹬、青脚鹬、红脚鹬、林鹬、环颈鸻、金眶鸻、蒙古沙鸻、铁嘴沙鸻、红腹滨鹬、三趾滨鹬、金斑鸻、灰斑鸻小群鸻等，都是这一时期常见的水鸟。去年11月份，我们在东岸湿地公园记录到琵嘴鸭1只、黑水鸡5只、翘嘴鹬1只；去年9-12月，在吉阳区安罗村盐田监测到过境水鸟2-3万只，其中中国国家二级的水鸟有黑脸琵鹭1只、白琵鹭1只（2017年12月22日新记录到）。”万林芬如数家珍。

生态环境是三亚发展的最强优势和最大本钱，也是三亚的“金饭碗”。让山更绿，让水更清，让天更蓝，让鸟儿自由来去，振翅翱翔。三亚守望的，是一个“人间天堂”。



觅食



在三亚河沿岸，一只翠鸟在红树林中休息。



在三亚榆亚盐场监测点，30种水鸟在盐田湿地飞翔觅食。



符瑞其(左)和队友。



符瑞其在榆亚盐场湿地用高倍望远镜观察水鸟。



白鹭是三亚河的常客，在退潮时它们在浅滩觅食。



三亚河，小白鹭在水中觅食。



苍鹭



三亚榆亚盐场，一只白琵鹭在歇息。